

“2023广州地下智能停车场设施建设交流会”召开

探索开发地下空间解决停车难题

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员吴景辉报道：近日，为有效利用地下空间，推动地下智能停车场设施设计建设和管理，由广州市市政公路协会和广州市停车场行业协会共同举办的“2023广州地下智能停车场设施建设交流会”在广州举行。行业资深专家围绕“加强地下开发利用，智慧提效缓解停车难”这一主题，从规划政策解读和设施规划实践、设计、建造技术研究应用以及集约化的智慧停车解决方案等进行交流和分享。

广州多措并举缓解停车难题

广州市交通运输局交通调控处处长郑木发在致辞中指出，近年来，国家、省陆续出台了系列加强停车设施建设、缓解停车难的政策文件，加强了顶层设计和政策引导，广州市也采取了系列措施缓解停车难，比如动态优化调整停车配建标准、加强公共停车场建设、推出“广州泊车”信息平台、出台鼓



交流会现场

励政策支持停车场建设等。目前，广州在停车场设施建设方面具备了较好的市场环境和相对持续的投资商机。

广州市市政公路协会会长安关峰表示，面对城市用地资源日趋紧张，国家提出了强化地下空间的综合利用，在市政工程行业通过工程技术不

断的创新和突破，通过技术的赋能，更好地完成了地铁、大型盾构隧道、地下综合管廊、地埋式净水厂等众多地下设施建设任务。目前以VSM下沉式竖井掘进技术为代表的创新工程技术，为地下停车场建设提供了更多的解决方案。

地下停车场建设“智能”是关键

“目前广州的汽车保有量达到331万辆，其增速远远超过了基础设施的发展速度，这意味着交通系统及基础设施处于‘高负荷’甚至超负荷运转，这也带来了交通拥堵和停车困难两大问题。”广州市停车场行业协会会长李绪进认为，解决停车难问题就是解决存量和增量的问题，存量就是通过信息化建设、车位预约分享及便捷支付等手段来提高车辆存放效率，加快周转速度，增量就是向空间发展，增加停车位。而地下智能停车场设施建设是重中之重，智能立体车库在空间利用率、占地面积、建设周期、投入成本、停车效率及智能化等方面具有诸多优势。

当天，来自广州市交通、规划、科技等部门和机构组织，广州市政协、以及建设、城市规划、勘察、设计、施工、监理、技术科研等单位的领导和代表共80余人出席交流会。

珠海出台新规加强住宅小区治理

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，《珠海经济特区加强住宅小区治理若干规定》（以下简称《规定》）经珠海市第十届人民代表大会常务委员会第十六次会议表决通过，自2023年11月1日起施行。该《规定》将从源头上解决住宅小区“无人管、管不好”的问题，并积极化解群众关切的居住环境差、停车难、乱搭乱建等顽症难题。

问题：住宅小区无人管理
对策：物业管理有效补位

《规定》细化物业管理委员会的人员构成、会议决策机制、任期等制度设计，健全物业管理委员会制度，在镇街主导下形成对业主委员会的有效补位，解决因业主委员会缺失造成的住宅小区无人管理等问题。

《规定》明确，有下列情形之

一的，经占物业管理区域内业主总人数百分之十以上的业主提请，镇街可以设立物业管理委员会作为临时机构，依照本规定承担相关职责：不具备成立业主大会条件，或者具备成立业主大会条件但未能成立的；业主大会成立后，未能选举产生业主委员会的。老旧小区符合前款规定的，镇街应当设立物业管理委员会。

在加强物业行业监管方面，《规定》提出，物业服务人按照物业服务合同的约定，对物业服务用房中的经营用房等共有部分进行经营产生的收益，在扣除合理成本之后属于业主共有。物业服务人或者业主委员会、物业管理委员会应当定期将业主共有收益的收支情况在物业管理区域显著位置公开张贴并同时在物业管理信息平台发布。

问题：停车难
对策：推广智慧停车平台

《规定》要求，市、区政府应当支持住宅小区改建停车位，鼓励依法利用闲置地块、绿地地下空间新建停车场（库），优化推广智慧停车信息平台，引导住宅小区内部以及周边区域共享停车资源。

物业管理区域内规划用于停放机动车的车位、车库应当首先满足业主的需要。建设单位不得将车位、车库出售给业主以外的单位和个人。车位、车库优先满足业主的需要后仍有空余的，可以出租给业主以外的单位和个人，租赁合同期限不得超过六个月。

此外，《规定》还强化整治违法搭建行为，明确住宅小区内有关单位和个人不得实施违法搭建建筑、损坏承重结构、违法改变房屋原始设计等危害房屋安全的行为。

广州 观摩标杆项目 推广智慧建造



活动现场

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员周传建报道：近日，2023年广州市住房和城乡建设系统观摩交流活动在中建二局承建的三七互娱总部大楼项目顺利举办。广州市住房和城乡建设系统相关负责人、建筑行业业内人士等300余人参加观摩交流活动。

观摩现场，智慧展厅吸引了一大批参观者驻足观摩，沙盘、系统集成大屏、BIM应用、安全体验、党建宣传一体化等，众多智慧应用系统让参观者目不暇接，沉浸其中，体验着创新性安全设备及科技感宣传媒介带来的智能化管理，在项目一线实现了“科技+安全+宣传”一站式智慧管理，增强了项目基层建设者们的质量安全意识，推动工程建设高质量发展。此外，基于“智慧物联”的施工管理技术，通过物联网、云计算、大数据、移动通讯等技术手段，标养室物联网及混凝土强度智能回弹，可对混凝土质量智慧互联控制，实现项目数据实时上传监测，助力项目超前20天完成主体结构全面封顶，大大提高了质量管理效能。

此次观摩交流活动，旨在发掘建筑工程质量管理亮点、取长补短，形成“比学赶超”浓厚氛围，激发建筑行业质量活力，推广智慧建造，增强质量意识，推动建筑工程品质提升，推进建筑行业高质量发展。

湛江住建观摩交流施工质量安全建设

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员黄洋报道：近日，2023年湛江市住房和城乡建设系统现场观摩交流会活动在湛江华侨城欢乐海湾举行。活动由湛江市住房和城乡建设局主办，湛江市文化广电旅游体育局、湛江华侨城欢乐海湾投资发展有限公司协办，中国机械工业建设集团有限公司承办，湛江市建筑业协会、浙江江南工程管理股份有限公司支持。

当天，湛江市住建局党组成员、副局长戴范，湛江市文化广电旅游体育局党组成员、副局长温观寿等各区县住建部门相关领导及施工企业、监理单位等参建单位的领导嘉宾参会并参与工地观摩活动。

湛江文化中心三馆项目是本次活

动重点观摩项目。温观寿在致辞时强调，湛江文化中心三馆项目定位为湛江文化休闲及滨海旅游的双名片，是展示湛江城市文化历史、风俗风情的重要窗口，为湛江全力建设省域副中心城市、加快打造现代化沿海经济带重要发展极提供有力支撑。

戴范在会上提出两点要求：一是不断增强质量意识，提升工程质量管理水平；二是压实主体责任，强化政府监管。他认为，质量是工程的生命，只有不断提升全行业的质量意识、参建人员的建设能力，加强工程质量管理，才能涌现更多品质工程。

据悉，湛江文化中心项目在智慧建造与BIM技术、科技新技术应用、绿色安全文明施工等方面有特色之处。该

项目作为湛江市重大的文化工程，是湛江市政府与央企华侨城携手打造的城市文旅公共空间，预计2025年建成。

在观摩环节，众领导嘉宾通过参观质量管理长廊等区域，详细了解项目质量管理、重点施工工艺等方面的亮点工作。

此次观摩活动旨在全面推进湛江市建筑工程施工质量安全建设，引导各工程项目交流学习、取长补短，提高管理水平；学习超高层项目施工质量控制和安全管理，引导企业将先进工艺总结为工法或质量标准化施工方案加以推广；展示绿色建筑和智慧工地，引导各施工企业努力研发并应用新工艺、新技术、新材料，推动绿色建筑发展。